

Redactor: ARTIGAS MENÉNDEZ CLARA

DIOS, PATRIA Y LIBERTAD

Año V. Núm. 604. San José, Jueves 23 de Octubre de 1919

FORTE PAGO

Mejoramiento moral del obrero

Una de las aspiraciones más legítimas de los obreros conscientes y de la sociedad, consiste en levantar el nivel moral, desgraciadamente bastante bajo, por lo general de muchos, de gran parte de los obreros del mundo. Es imposible a ellos mismos a falta de naciones morales, la falta de voluntad para el bien y los deberes, la inclinación al alcoholismo, al juego y a otros vicios?

Puede decirse que no, al menos en la gran mayoría de los casos.

Es esa una consecuencia lógica, una causa casi inevitable, que tiene su origen en la educación sin Dios o en la ausencia absoluta de toda educación, en el abandono lastimoso en que crecen, desde su más tierna infancia, miles y miles de estos obreros, un vez que para deshacerse de sus padres, otras por la miseria extrema en que se encuentran, entregados durante el día entero a la labor pesada y continua, fuera del hogar, sin poder ver a sus hijos sino por la noche unos instantes.

Y luego, estos obreros se hacen hombres, viven en moradas pequeñas, miserables, sin aire ni luz, amontonados como moscas, repletos en despreocupada mescolanza los dos sexos.

Las niñas crecen sin gran pudor, y los varones suelen de muy temprano a la calle mezclándose con otros menos inocentes que ellos y aprendiendo rápidamente cuanto mal puede entrar en el corazón de un niño. Una es esto el funesto ambiente de la vida, y el que, y píense que aquellos, a su vez, se hacen padres, contraen matrimonio y forman otro hogar tan triste y desgraciado como el de sus padres o de su vida, si cabrá, dada la dificultad creciente de la vida.

Y el obrero, que vive de la fuerza de la vida, y moralmente que anda, un poco de satisfacción para su espíritu, llega a su casa, donde encuentra una mujer apoyada por las privaciones, el trabajo demasiado pesado y las enfermedades, y varios rapazuelos encios, mal educados, poniendo más tristeza y desesperación en aquella píosa pieza, oscura y poco aseada.

El obrero, sin grandes naciones morales en su corazón, sin el consuelo y las dulzuras de la fe cristiana para templar la fortaleza de su espíritu, huece egoístamente de aquél cuadro de miseria, y corre a religiarse en la iglesia, que es al fin y al cabo para sus patios.

El homenaje de los maragatos a los nuevos prelados

LOS OBSEQUIOS A ENTREGÁRSELES

El Comité organizador del homenaje de los católicos maragatos a los futuros prelados, Monseñores Aragone, Camacho y Semerai, ultima ya los preparativos para su realización. Ultimamente se ha resuelto adquirir los objetos que los señores ofrecidos. En vista de que los que se han visto han sido ya enviados a los nuevos obispos, el mismo día, el Comité ha resuelto hacerlos oferir a quienes fútiles para uso de sus residencias particulares. En efecto, a Monseñor Tomás G. Camacho se le enviará un hermoso juego de cubiertos de plata, en estuche de cedro, adquirido en la casa Revello y Maglo que esté desde ayer en exhibición en la vidriera de la curia de esta ciudad. Para Monseñor Aragone y Monseñor Semerai han sido comprados en la casa Caviglia, de la Capital, un par de bibliotecas americanas y elegante juego de verboles, resplandecientes. Todos estos objetos, que son de gran valor y que en evidencia la forma desinteresada en que las congregaciones y los católicos han respondido a los trabajos de la comisión organizadora.

A Monseñor Tomás G. Camacho, como preclaro y virtuoso del santo maragato se le entregará un álbum de pergamino legítimo, con elocuente dedicatoria, firmado por todas aquellas personas que simpatizan con el homenaje. Las hojas de dicho álbum se pondrán hoy a la firma, a fin de llenarlas rápidamente para enviarlas luego a encuadernar en los talleres de Ballester y Cia. Distintas entidades que se ofrezcan serán las encargadas de recoger dichas firmas.

También habrá hoy a disposición de los interesados en la redacción de LOS PRINCIPIOS y en la casa de los señores Figueiras Hnos, regalos a las personas que deseen adherir a esa forma el homenaje proyectado lo hagan a la brevedad posible.

DE LA FRANCIA CATÓLICA

Consagración de la basílica de Montmartre

Con todo esplendor se realiza la solemnísima ceremonia, presidida por el cardenal pontificio, monseñor Vico.

Han llegado noticias telegráficas de París, con retroso, que dan informes sobre la consagración de la basílica de Montmartre, efectuada el 16 del actual, por el cardenal Oporto, Monseñor Vico. Esas noticias al final de la noticia de un poco hecho al día siguiente de la decretal de 1871. Su consagración debía tener lugar el 17 de Octubre de 1914, pero fue aplazada a causa de la guerra.

En la iglesia, cuya frente estaba adornada con banderas tricolores, tuvo lugar primeralemente la trascisión de las reliquias y luego comenzó la consagración con la bendición exterior de la iglesia, por el cardenal Amette, quien estaba encargado por el clero. A continuación, tuvieron lugar las procesiones, llevando las reliquias, y la consagración de la basílica, por el cardenal Amette y otros 19 obispos. Después de esto comenzó la ceremonia de la consagración, presidida por monseñor Vico, a quien rodeaban 110 cardenales y obispos. Se notaba especialmente el cardenal Cabrillas, la presencia del cardenal Cabrillas, quien asistió a pesar de 90 años de edad; del cardenal Bourne, de los arzobispos de Westminster y Huyton; del obispo de Lieja, Westmister y Huyton; del cardenal Mercier, que en representación del cardenal Mercier, que se halla actualmente en los Estados Unidos.

quianos un lugar en el que se reúne y se canta para engañar las penas, y en el que existen amigos y los atractivos del juego y del alcohol, que van conquistándose rápidamente de uno a otro.

No es nada recargado el cuadro arrabia transcripto. La realidad supera muy a menudo a estas tristes visiones que acabamos de evocar.

¿Qué hacer ante tal infarto?

Y ahí ¡qué hacer! Pues todo, todo es necesario para que dejar que cosa alguna se asocie a la idea de cosas que, además de ser desgraciadas, es un peligro terrible y con la sociedad opuesta que deseaba servir en su desgracia de la desgracia universal.

Contra la falta de educación y el abandono de los niños pobres, abusos escolares, etc., se hace más que se encuentran, entretenidos durante el día entero a la labor pesada y continua, fuera del hogar, sin poder ver a sus hijos sino por la noche unos instantes.

Y luego, estos obreros se hacen hombres, viven en moradas pequeñas, miserables, sin aire ni luz, amontonados como moscas, regresados en despreocupada mescolanza los dos sexos.

Las niñas crecen sin gran pudor, y los varones suelen de muy temprano a la calle mezclándose con otros menos inocentes que ellos y aprendiendo rápidamente cuanto mal puede entrar en el corazón de un niño.

Una es esto el funesto ambiente de la vida, y el que, y píense que aquellos, a su vez, se hacen padres, contraen matrimonio y forman otro hogar tan triste y desgraciado como el de sus padres o de su vida, si cabrá, dada la dificultad creciente de la vida.

Y el obrero, que vive de la fuerza de la vida, y moralmente que anda, un poco de satisfacción para su espíritu, llega a su casa, donde encuentra una mujer apoyada por las privaciones, el trabajo demasiado pesado y las enfermedades, y varios rapazuelos encios, mal educados, poniendo más tristeza y desesperación en aquella píosa pieza, oscura y poco aseada.

El obrero, sin grandes naciones morales en su corazón, sin el consuelo y las dulzuras de la fe cristiana para templar la fortaleza de su espíritu, huece egoístamente de aquél cuadro de miseria, y corre a religiarse en la iglesia, que es al fin y al cabo para sus patios.

Contra la falta de tiempo que tienen los padres para completar su educación, para dedicar a su familia, generalmente las horas máximas de trabajo, compatibles con otras obligaciones y necesidades de expansión que tienen los obreros, como hombres, como padres de familia, facilitándoseles las mismas fábricas los medios de ilustrarse en los conocimientos generales y en los deberes que como tales las incumben.

Además, la lucha constante y convincente contra el peligro del alcoholismo y los fastidios efectos de juguetes, la superstición, las proporciones los medios de ser un hombre de bien y de cumplir bien con todos sus deberes y tener de tener los ritos y los recursos indispensables para las justas y necesarias expansiones de familia y de espíritu, y la moralidad del obrero alcanzará un alto grado de desarrollo, convirtiéndose así en excelentes padres, en hombre de bien y de provecho y ciudadanos dignos y conscientes.

En el próximo 25 del corriente, en el salón del Bulevar Selecto, en Montevideo, el joven y conocido galeano, doctor Víctor Zabala, no dará una conferencia sobre "La madre y el niño", patrocinada por la Liga Nacional contra el Alcoholismo. Estas conferencias contra las bebidas y sus abusos se sucederán en la Capital de la República, con frecuencia, a fin de beneficiar con su enseñanza a los hogares más necesitados.

GIL GUERRA

La explosión de esa fortísima materia con la electricidad solar, provocará — esto es lo más doloroso — una catástrofe en la Tierra, en la preña y miseria Tierra, que resultará en el fregón ese, algo así como un balón en el crater de un volcán en erupción, como gráficamente dice el señor Porta.

Y esto tiene que ocurrir, indefectiblemente el 17 de Diciembre próximo, día miércoles por la noche.

Y aunque también el señor Porta que el jueves antes de las corrientes electromagnéticas, desarrolladas a pesar esos siete planetas malvados haría parar las máquinas y relojes... En otros términos que planteaba la huelga general el 17 del próximo 11.

No comprendo más ustedes la noticia se las traer; es con un parón por lo de punta en un suplemento encendido.

No vale ni siquiera decir como el protagonista del famoso drama de Tasso:

—Tan largo os lo diré!

—No; este es un giro a dos meses de fech, y se protestó, protestó, protestó, etcetera.

Solo hay un refugio, al bien problemático: un punto de salvación que Urano, el simpático Uanito, espíritu de la Capital, sepa el complot tramado a tiempo y con suerte.

Contra la tristeza, la insalubridad y la inmoralidad de los ranchos miserables y de los conventillos ignominiosos, propiciadas la fabricación de barriadas obreras con casas baratas, sombrías y bárbaras en la ciudad y construcciones rurales llenas de lodo y de escombros.

De otro modo ¿quién interpondrá que misericordia nos aguarda, el 17 del próximo diciembre?

GIL GUERRA

Enriqueeta Bonavita Salguero

Da clase de ingreso para el Liceo Deportamental.

Calle Solís

GUILLERMO J. BOZZO

Cirujano-Dentista

Sarandí N.º 526. San José de Mayo

Homero Martínez Albín

ABOGADO

En Montevideo: Rincón 508-4º piso

SAN JOSE

AGRADECIMIENTO

La actividad "Teléforo" Menéndez nos pide agradecimientos profusamente por el éxito de estas fiestas, al doctor Luis Pedro Longo, por la solicitud y desinterés con que se realizó en su sanatorio de la Capital, practicándose una delicada operación quirúrgica. No menos grande es su reconocimiento a los distinguidos facultativos Ernesto Ricci, Francisco Giampietri y Adolfo Cordero, quienes le han prodigado toda clase de cuidados, asistiendo con asiduidad y siempre que fue necesario, durante su convalecencia de los tres meses.

—Por último, la señorita de M. Pérez, en la imposibilidad de rebajar el precio de las dietas, que fueron aprobadas por el hospital, ha hecho extensivo su agradecimiento a todos las personas que le han acompañado en la enter medid intercesándose por su salud.

—GIL GUERRA

Religiosas

CULTOS DE LA SEMANA

Novena de Ánimas — El sábado 25, a las 7 1/2 de la noche, se dará comienzo a la novena de Ánimas en la iglesia del Panteón del Purgatorio, con los cultos siguientes: Rezo del Santo Rosario, con las oraciones de novena, edificios, sermones y resueta.

Capilla del Huerto — También en la Capilla de las Hermanas, tendrá lugar, como de costumbre, la novena de Ánimas, a las 5 de la tarde.

Hijas de María — El domingo próximo, 26, cuarto domingo de los, a las 7 a.m. tendrá lugar en la Capilla del Huerto, la Misión de Comunión general para las Hijas de María, y por la tarde a las 4, la reunión colectiva de costumbre, con plática.

Primera Comunión — El 27 de Octubre, se dará comienzo a la explicación de la Doctrina Cristiana preparatoria para la primera Comunión. La explicación se hará los días a las 10 de la mañana y a las 5 de la tarde, los jueves y domingos y quienes tengan que asistir a la misa, se dirá a los padres y padres de los que se les impone la grave obligación que tienen de enviar sus hijos al sacerdote para que puedan instruirse convenientemente y ser admitidos a la Sagrada Misa, desde la edad de siete años, como lo manda la Santa Madre Iglesia.

—A mí me importa? De hombre a hombre no va nadie; siéñale usté.

—¿Por qué usté?

—Porque no quiere.

—Vaya, usted, amigo basta de consideraciones; ¿quiero quitar usté la costa o no?

—Que no, señor; que no me da la ganas.

—Mire usté que llamo al jefe de la estación.

—Y a mí quién me importa? De hombre a hombre no va nadie; siéñale usté.

—¿Por qué usté?

—Porque no lleva usté corbata?

—¿Qué tiene que llevar usté corbata?

—Si señor, que tiene que no esté a la vista.

—¿Por qué usté?

—Porque no lleva usté corbata.

—¿Por qué usté?

